DERECHOS BASICOS e APRENDIZAJE

e+ MATEMATICAS — GRADO &

Comprende sin un lenguaije formal la nocién de funciéon como una
regla f, que a cada valor x, le asigna un unico valor f(x) y
reconoce que su grafica estd conformada por todos los puntos
(x, /(x)). También comprende que una funcién sirve para
modelar relaciones de dependencia entre dos magnitudes. Por
eiemplo: Una caja (sin topa) de base & dm x 9 dmy altura 10 dm se
construye con tablas de grosor g.

El volumen interno de la caia, V, es una funcion del grosor de las
tablas, g. La funcion V (g) (que se lee "V de g") esta dada por:

V(g)=720-412g +74g* - 4g°

En general dado el grosor de los tablas, se puede calcular el volumen
infemo de la caja. Por ejemplo, si las tablas tienen un grosor de 4 cm
(es deci, 0,4 dm), el volumen intemo sera de 566,784dm*:

V(0,4) =720 - 412(0,4) + 74(0,4)* - 4(0,4)* = 566,784

720 V(0)=720
566,784 V(0,4) = 566,784
3784..1..0 (1.378) > V(1)=378
2554000000 V(1.5) =255
a2 i TS ¢ V@=42

lo4 1 15 3

Resuelve problemas de proporcionalidad directa e inversa
usando razones o proporciones, tablas, graficas o ecuaciones. En
parficular sabe que la grdfica que coresponde a una relacion de
proporcionalidod directa es una recta que pasa por el origen y que la
gréfica que coresponde a una relacion de proporcionalidad inversa
no es una recta. Por ejemplo:

e /Qué sucede con el perimetro de un circulo cuando el radio se
triplica? La relacion entre el radio, r, y el perimetro, P, esta dada
por P = 2mr, por lo tanto Py r son directamente proporcionales
(A y B son directamente proporcionales si y solo si A = kB,
para algun nimero k).

Perimetro, P
18,84.. S
se triplica < k
6,28...
i } i Radio, r
Sir=0entonces P = 0—T 1 2 3
“—se 1rip|ico—/4

Cuando el radio se triplica, el perimetro también se triplica.

® Ay B son inversamente proporcionales si y solo si A =§,poro
algin numero k. Por ejemplo, se cuenta con 6 millones de pesos
para repartir equitativamente entre las familias que se presenten.

Bono por familia, b

6000000 T+ - b x n = 6000000 —> p = 000000 «—k
n
3000000 1. .5
1500000 4 .. .ieeeitness
750000

Nomero de familias, n

El'bono que recibe cada familia es inversamente proporcional al numero de
familias que particioan en el reparto.
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Realiza diagramas y maquetas estableciendo una escala 'y
explicando su procedimiento. Comprende cémo se transfor-
ma el drea de una regién o el volumen de cierto objeto
dada cierta escala. Por giemplo:

® Representacion aescala: | Objeto real:
Lem 2x1,38 54m——3x18
18m 3cm
drea:
2cm|  drec: 36m| 19 fqm «—T6x(L8)
6 cm?

® Una mogueta que tiene una escala de Imm : 15cm. Si una
construccion de 3mm x 7mm x 10mm en la mogueta tiene un
volumen de 210mm®, entonces el modelo real tiene un volumen de
210 x (15)° cm®

Usa distintos criterios para identificar cuando dos tridngu-
los son semejantes. Por eiemplo:

Lados correspond\emes
son proporcionales:

QSQ

Angulos comspondientes
son iguales:

S3.32 _ 45 9
121287 18

En el caso de semejanza de poligonos, ambas condiciones son
necesarias.

Utiliza transformaciones rigidas para justificar que dos figuras
son congruentes. Por eiemplo, para llegar de lafigura 1 alafigura
2 se puede hacer una rotacion o dos reflexiones.

xﬁ@,""(

—.
o figura 2

figura 1 figura 1

figura 2

Realiza construcciones geométricas usando regla y compds.
Por ejemplo:

e Construye un triangulo equilatero.

® Construye la perpendicular a una recta dada, pasando por un
punto dado.

Paso 1 Paso 2 Paso 3

o P

><:::7L”l’ : l

o P P

recta perpendicular a
que pasa por P

TODOS PORUN
NUEVO PAIS
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Aplica la propiedad distributiva en expresiones simples
como (Ax + B)(Cx + D). Por ejemplo: En el afo 1990, en la
Escuela San Ambrosio habia 150 estudiontes y la matricula costaba
$200 000. Cada ano el nimero de estudiantes aumenta en 22.
La maticula sube $10 000 cada ano. Plantea una funcion para
los ingresos por concepto de matriculas ¢ anos después de 1990.

® ¢ aiio desde 1990
® Numero de estudiontes: 150 + 22t
® \/dlor de la matricula por estudiante: 200000 + 10000¢

Reconoce que la gréfica de y = mx + b es una linea recta.

<o

® Encuentra la ecuacion de la recta (y = mx + b) que pasa por dos
puntos dados y comprende el significado grafico de m y b. Por
ejemplo, dados los puntos A(=2, =5) y B(4, —1), primero calcula la
pendiente
= combioeny _-1-(9 _ 4 _2
m cambio en x 4-(-2) 6 3
Luego, en la ecuacion y =% x + b, reemploza las coordenadas de
A o B para encontrar el valor de b.

Coordenadas de A
m= % N\ -2 Ty 4
T 5=2(2) +b = — X Ingresos por matricula = I = (150 + 22¢)(200000 + 100001
pendiente 5= % +bh " =
O, % o
S5+4=p 3 o
15+ i )\ % I=150x 200000 + 150 x 10000¢ + 22¢ % 200000 + 22¢ x 10000¢
FrI=b o sl © I = 30000000 + 1500000 ¢ + 4400000 ¢ + 220000 £
A =b—gprecon cambio en x 16 = 30000000 + 59000007 + 220000 2 — funcién cuadatica

® Comprende que para calcular la pendiente (m) de una recta se Factoriza expresiones cuadrdticas (ax? + bx + ¢) usando
puede utilizar dos puntos cuclesquiera sobre la recta. distintos métodos. Comprende que tener la expresion factor-
izada es de gran ayuda al resolver ecuaciones. Por eiemplo, si
quiere solucionar x% + 3x = 10, lo escribe como x? + 3x — 10 =0,
factoriza la expresion: x2 + 3x — 10 = (x — 2)(x + 5) y obtiene
(x=2x+5=0As, x-2=00x+5=0.Porlo tanto,
x=20x=-5
Reconoce que la gréfica de una funcién cuadratica (de la
forma g(x) = ax?, donde a es un nimero dado) es una
parabola con vértice en el origen, que abre hacia ariba o hacia
abajo dependiendo del signo de a y es mas abierta o mas
cerada que y = x? dependiendo del valor de a.

C
—TGF

B

Los triangulos ABD, ACE y BCF son semejontes.

P _BD _CE - CF
/./rbrE m=ip © M=z O M=5p

® Comprende que cuadlauier pargja de puntos (x, y) que satisfaga la
relacion y = mx + b coresponde a un punto sobre lalineg, y cualquier
punto (x, y) sobre la linea satisfoce la relacion y = mx + b. Por elemplo,
el punto (=2, 9) esta sobre larecta y = 5 = 2x (pues 9 = 5 — 2(=2)),
pero el punto (3, 1) no esta sobre la recta (pues 1 # 5 — 2(3).

[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
L]
[ ]
[ ]
L]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
L]
[ ] -
vertice: (0, 0)
Usa su conocimiento sobre funciones lineales (f(x) = mx + b) ¢ az ; -1 (el ménimo) AR
=" para plantear y solucionar problemas. Por ejemplo, un computador . O<a <1
e costod $900 000. Su valor baja $75 000 cada ano. o
[ ) [ ]
° 5. pasa un ano °
: 8 § baia 75 mil pesos :
° ég ? ° | > -1<a <0
* I8s) : ° a=-1
. %?j ° \vérﬂce 0,0 a<-1
. OE : . (el minimo)
. S5 : .
o= H > i N . . . . .
: = T ¢ Tiempo (en arios) desde su compra ¢ Soluciona ecuaciones cuadréticas del tipo x? = d. Por ejemplo:
: [(fo[1[2[3]4]..[ « | Funcion: . x2 =49
. [V]900[825[750[675]600] ... |900-75x1 | V () =900~ 75¢ . x=+J49
° 900-75x 1—4 A 900-75x4 ° =
: 9OOf75x2—T T-900»75x3 i M x=17 Note que V49 no es 7
° , , o ves (7)? = 49 49 =7
. ' — cambio en el valor del computodor _ —75mil pesos _ =75 5 . p - _
. pendente cambio en el fiempo +lafo 1 i pesosiafio ° y tambien (=7) = 49 \x siempre es mayor
[ ° oigual a 0.
: pendiente = =7 5mil pesos/afo :
° . ) ) N . °
o (¢Cudlserasuvalor 7 anos después de haberlo comprado? .
[ ] [ )
. V=900 mil pesos — 7 anos x 75 mil pesos/ano .
: = 900 mil pesos — 525 mil pesos = 375 mil pesos :
[ ) . . R . . [ )
e ¢Cuanto fiempo después de haberlo comprado su valor sera de .
. $150 0007 .
[ ] [ )
. 75 Clso = 900 - 75¢ ) 75 .
o 150 + 75¢ = 900 .
M -150 ( Jsr o 750) -150 N . TODOS PORUN
. 275 v 275 . (®) MINEDUCACION <
. 75 L= o aos . NUEVO PAIS
(] ° PAZ EQUIDAD EDUCACION
[ ) [ ]
[ ]
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@ Utiliza identidades como:

&

V1

(a+ b)) =a?+ 2ab + b?
(a—b)=a’>- 2ab + b?
a’-b*=(a-b)a+Db)

Para resolver problemas y las justifica algebraica o geométri-
camente. Reconoce erores comunes como (a + b)? = a? + b2,

Justificacion geométricar:

. a+b R <b—a—> <b—a—>
a

I [b »] ba-b ]b b | ba-b)

< (| a? ab 3 3

+ ST SN

< & (a-by 4 (a-b)
= =

lb ab b’ l l

(a+Db?=a’+ 2ab + b? (a-b?*=a*-2bla-b)-b*  a?-b*=(a-bl+ 2bla-b))
=a?-2ba + 2b? - b? =(a-b)(a-b)+2b)
=a’- 2ba + b? =(a-b)a+b)

Justificacion algebraica:

® (a+b)=(a+bla+b)=(a+bla+(a+Dbb
=a’+ab+ba+b’=a’+2ab+ b’

® (a-b) =(a-bla-b)=a*-ab-ba+b*=a’-2ab+b?

e (a-ba+b)=a*+ab-ba-b* =a’-b

Por elemplo, se va a construir un molde para una caja (sin tapa) a partir
de un cuadrado de 5 cm de lado quiténdole en cada esquina un
cuadradito de lado x cm. Se quiere deteminar para qué valores de x
el area superficial de la caja sera igual a 9 cm?.

eﬁcm—» S 2x érea superficial = 52 — 4x2 =9
T Lix 25— 42 =9
sanl? 5 o 16-4x=0
(47 - (2x) =0

l (4= 2x)4+2x)=0

area superficial = 9

(4-2x)4+2x)=0 2 1 2 &rea =
2 : 9 cm?
4-x=0—>x=3=2 — 1|0
2

4+ 2x=0—> x=-% =-2—>» No tiene sentido pues x
debe ser positivo.

Multiplica, divide, suma y resta fracciones que involucran vario-
bles (fracciones algebraicas) en la resoluciéon de problemas. Por
eiemplo, habia & tortas para repartir entre n nifos. Tres ninos se fueron
antes de la reparticion. ({Cuanto mas recibe cada nino? (Cudl es la
porcion extra?

Antes, cada nifio recibia 8. Ahora, cada nifo recibe 25

;A —_8 _8__81 _8n-3)_8n-8n-3)_8n-8n+24_ 24
porcion extra n-3 n (n-3n (n-3n (n-3n (n-3n (n-3n

Asi, si habia originalmente 15 ninos, cada nifo recibe 2/15 mas de torta
24 24 2

T~ T =E)' Si habia originalmente 48 nifios, cada nifo

recibe 1/90 mas de torta ((482—“3)48 = ﬁs = % )
- X

DERECHOS BASICOS De APRENDIZAJE  \qumiemess

@ Conoce el teorema de Pitdgoras y alguna prueba grdfica

del mismo. Por ejemplo:

drea del =¢2=  deadel _  dareadelos
cuadrado infemo cuadrado grande  cuatro fridngulos
érea del =c2=(q+b): - 4%
cuadrado intemo 2
B =a’+ 2ab + b? - 2ab = a* + b?
drea del =2=q’+ P? a

cuadrado intemo

=
b lado del cuadiado intemo = ¢ =V a? + b? (i b

Usa el teorema de Pitagoras para verificar si un tridngulo es
o no rectdangulo y para solucionar problemas. Por ejemplo:

Construccion
34m 34m
(Cuanto mide la
columna central?
25m 25m
3m 3m
Solucion
3,4m h 3,4m 3,4 m N
s
3m
25m 25m 25m 32+ x2= 3 42
2 — 222 =
Tm T x?=3,42-32=2,56
Conclusion x=V2,56=16
La columna central mide 4,1 m 1L6m+25m

Nota: Aungue la solucion de x? = 2,56 esx = V+ 2,56 =+ 1,6,
en este caso x es una distancio, enfonces se foma la solucion
positiva.

@ Conoce las formulas para calcular dreas de superficie y
volomenes de cilindros y prismas.

Usa representaciones bidimensionales de objetos tridimen-
sionales para solucionar problemas geométricos. Por ejemp-
lo, calcula el volumen y el area superficial de un prisma friangular
a partir de sus vistas:

&

Vista frontal Vista lateral
.y O
> 5
L
8 12
Solucion:
5x8

Volumen (V).
V = area base * altura
V=20x12=240

S5x12

12 x\[57 + &2 Area superficial (AS):
AS =20+ 20+ 60+ 96 + 12 xW 89
AS =196 + 12V89

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION
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® Comprende que es un error calcular la media asi %‘”3‘“0”.

@ Usa el teorema de Tales (sobre semejanza) para solucionar
problemas. Por ejemplo, en la figura se muestra una rampao. (Cudles

deben ser los medidas de los soportes intemedios? ® Comprende que el estudionte que tiene 5 hermanos es un caso

aislado que aumenta a la media pero no afecta a la mediana.

Comprende que distintas representaciones de los mismos
datos se prestan para diversas interpretaciones. Por eiemplo, se
muestran dos representaciones del nimero de teléfonos celulares
que se vendieron cada ano en la tienda:

4m

4m 4m 4m

Estos tres triangulos son semejantes. e (1) # de celulares vendidos

5062 drm o e
4m X
y
l\ 5023 Lo
12m &m 4m 5018 - --
X = 8m y =4
T L 2012 2013 2014 "o
_ 8 -8 _ 4 _4
¥=70x4m=3m y=1yx4=5m
® (2) #de celulares vendidos
@ Calcula la media de datos agrupados e identifica la mediana y 50004 --- cee- .-
la moda. Por efemplo, en el salon de clase hay ocho estudiantes que 1
no tienen hemanos, siete estudiontes que tienen un solo hermano,
nueve estudiantes que tienen dos hermanos, fres estudiantes que tienen T
fres hermanos, y un estudiante que tiene siete hermanos. Ninguno tiene 1
ni cuatro, ni cinco, ni seis hermanos. 1
. ano
Frecuencio 2012 2013 2014
| Aungue ambas representaciones son correctas, la escala utilizada
8+ en el eje vertical en cada caso produce interpretaciones distintas.
s L1 " El presidente de la compania podria utilizar la representacion (1)
W1 en una publicidad de la compania, argumentando que el negocio
I S f N | A va muy bien (las ventas crecen més cada ano). La representacion
L T | R | S | (2) podia usarla con sus empleados, argumentando que las ventas
; ' ' ' ' ' ' +1 Numero de se han mantenido casi estables alrededor de 5 000 celulares al

0 1 2 3 4 5 6 7 hemanos ono y disenando con ellos nuevas estrategias de venta.

Datos ordenados de menor a mayor:
00.0,1%4..1,2.,2,3.3,7

8veces 7 veces 9veces 3veces unavez

14 veces

2 <«———mediana = 1 hermano

moda = 2 hermanos

i total hermanos = (8 x0)+ (7 x1)+(9x2)+(3x3)+(1x7)
media total estudiantes 8+7+9+3+1

= W = % = 1,46 hermanos/estudiante

e Como la mediona es 1 hermano, entonces el 50% de los estudiontes
fiene un hermano o menos y el 50% de los estudiantes tiene un hermano
o mds. En promedio, los estudiantes de la close tienen 1,46 hermanos.

e |amoda es 2 hermanos pues es el dato mas frecuente: TODOS PORUN

NUEVO PAiS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION
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